高学历人才接受职业培训或成常态

◎实习生 胡漫缇 本报记者 孙明源

近日,"越来越多本科生'回炉'读职校"的新闻登上网 络热搜。此处的"回炉"是指一些已有本科学位的在职人 士选择前往职业院校接受培训。部分"回炉"毕业生表示, 技能学习能够为他们的职业生涯开辟新发展空间。

山东职业学院(以下简称山职)继续教育学院院长孙 洪涛表示,"本科生'回炉'读职校"现象很正常。在职业院 校与企业的合作中,职业院校为具有本科乃至研究生学历 的企业员工提供职业培训已经占有一定的比例。

"高学历人才接受职业教育"是发展终身教育的应有 之义。同时,"本科生'回炉'读职校"现象也说明我国职业 本科教育还存在一些不足,产业与教学、职业教育与普通 教育间的融合需要进一步加强。

市场需求催生"回炉"现象

如今,"本科学历+技能证书"组合并不少见。山职 继续教育学院提供的数据表明,近5年中国铁路济南局 集团有限公司培训的学员中,本科与研究生层次学员占

2019年,在山职举办的机车副司机理论培训、专兼职 教师培训、车辆检车员培训中,本科与研究生层次学员占 比25%。2021年山职统计数据显示,本科与研究生层次参 加职业培训的学员占比20%。

"在组织培训的过程中,我们了解到,许多本科生及研 究生毕业后到铁路系统工作,发现自身专业知识与岗位之 间存在不匹配的情况,需要参加相应课程培训。"孙洪涛表 示,目前许多企业的用人需求更加务实,越来越侧重聘用 具备"理论+实践"双重能力的学生,这就带动许多本科生、 研究生自发考取专业技能证书。除专业技能证书外,还有 部分"回炉"读职校的本科生、研究生是为考取准入资格证 书。准入资格证书是从事相关工作的硬性门槛,例如轨道 列车司机、机场安检员等职业都需要进行专业的学习与培 训。据了解,从职业院校完成学业并考取准入资格证书的 学生在找工作时,学院会为他们提供大致的就业方向,并

广东岭南职业技术学院招生办何老师表示,"本科 生'回炉'读职校"现象会逐渐增加。这种趋势受到两 方面因素影响。一是市场需求,职业院校技术证书的 学习成本较外部培训机构更具性价比。二是就业前 景,同时拥有学历与技术的学员在就业市场上具有更 大竞争力。

职业本科教育质量有待提升

据了解,在工业领域,正常的人才结构是1个科学家、10 个工程师、100个技能人才。在日本,整个产业工人队伍中 高级技工占比40%,德国高达50%,而我国这一比例仅为5% 左右。预计到2025年,仅制造业十大重点领域技能人才缺 口就将达到近3000万人。对此,孙洪涛表示,目前我国职业 教育更多围绕区域经济发展需求展开,在智能制造等前沿行 业,技能与研发能力兼具的人才较少,尚未达到理想水平。



"如今,教育部倡导建立行业产教融合共同体、省域市 域产教联合体,政府、学校、行业、企业都是联合体成员。 同时,教育部也在积极推进现场工程师项目,这一项目也 鼓励多元主体参与、共同培养人才。"孙洪涛说。

"近年来,部分应该进行通识教育、培养学生科研能力的 本科院校变成'职业培训所',偏离了办学定位。这不利于国 家培养拔尖创新人才。同时,也有一些开展职业教育的院 校,例如一些职业本科及高职高专,未能给学生提供足够的 职业技能培训。"21世纪教育研究院院长熊丙奇说,某些职 业本科应以就业为导向培养技能人才,却想办成综合性大 学,培养学术人才。这种现象导致许多毕业生在就业时缺乏 竞争力,出现人才培养与社会需求"两张皮"等问题。

广东岭南职业技术学院校长劳汉生介绍,近年来,不 少职业院校想通过专升本提升行政级别,满足学生和市场 对学历文凭的需求。但是,盲目升本有可能会让一些原本 专注培养学生技能的职业院校,陷入对研究型高校的低层 次仿效。部分高职院校学生经过专升本进入职业本科后, 感觉学习内容与专科阶段差别不大,难以真正提升本领。

对于部分职业本科院校的毕业生来说,由于在读本科 期间没有学到就业所需技能,只能"回炉"到职业院校中继 续学习。这种情况表明,部分职业本科院校产教融合水平 还有待提升。

事实上,早在2014年,我国就已将发展本科职业教育提 上政策议程。当年印发的《国务院关于加快发展现代职业教 育的决定》明确提出:"采取试点推动、示范引领等方式,引导 一批普通本科高等学校向应用技术类型高等学校转型,重点 举办本科职业教育。"2023年,《职业教育产教融合赋能提升 行动实施方案(2023-2025年)》出台,要求在"十四五"教育 强国推进工程储备项目库中,新增 200 所左右高职院校和 应用型本科院校,对纳入储备项目库且符合条件的职业教育

产教融合项目通过中央预算内投资予以重点支持。职业本 科建设过程中,产教融合发展的重要性愈发突显。

普职融通培养复合型人才

在熊丙奇看来,进行通识教育的高等院校应该坚持 以能力为导向培养学生,提升学生的专业素养。而本应 进行技能培养的职业本科、高职高专,应回归职业教育定 位,以就业为导向,培养学生的职业技能,提高毕业生就 业竞争力。

确定适合自己的学业与就业目标。

在孙洪涛看来,推进普职融通也很关键。教育部门应 打破大学"围墙",积极促进普通高校、高职学校的联系。 例如在普通高校的课程中穿插专科的一些技能性培养,让 职业院校学生去普通高校深入学习,提高自身理论水平, 再回到职业院校加强实操能力。应根据普通高校与高职 院校需求优化培养方案、课程设置,培育既具理论素养又

"普通高校与高职都应积极参与终身教育、产教融 合、普职融通相关工作,并结合各自特色,实现长期联 系,组织交流互访活动。这不仅能帮助学生提升理论 与实践的双重能力,掌握职业发展的必备技能,还有助 于他们找到更适合自身发展的道路,拥有更多选择空

职业院校学生正在进行操作课程。 新华社记者 马希平摄

"促进大学毕业生高质量就业,关键在于让每所大学 形成自己鲜明的办学定位,并以此为基础办出特色与高水 平。"熊丙奇说。同时,职业本科和高职院校除了对学生进 行择业前的技能培训外,还要注重"双师型"教师队伍建 设、校企合作、产教融合。大学生也应结合自身实际情况,

具实践能力的复合型人才。

教学运用新技术 育人打破旧格局

深圳职业技术大学深耕集成电路人才培养

◎本报记者 罗云鹏

近日,广东省公示了2023年职业教育 国家在线精品课程拟推荐名单,深圳职业 技术大学"数字电路与可编程逻辑器件"专 业课程成功入选。

深圳是我国乃至全球的电子信息 产业重镇,同时也是我国集成电路产业 的中心,扮演着集散、应用和设计的关 键角色。

深圳职业技术大学工业训练中心主任 范新灿告诉记者,"数字电路与可编程逻辑 器件"课程在原数字电子技术课程基础上, 对接国家半导体紧缺新技术,并将"可编程 逻辑器件"内容融入课程,紧跟产业升级, 内容持续更新。

让"死知识"变为"活技能"

"'可编程逻辑器件'可以被理解为一 种通用高集成度的集成电路。用户可以通 过这一器件实现实时编程,以此设计电路 内部逻辑功能。"范新灿说。

"集成电路无处不在,其重要性不言而 喻。"深圳职业技术大学工业训练中心副教 授何惠琴介绍,"在'数字电路与可编程逻辑 器件'课程教学中,我们切分出教、学、育三条 线,将教知识、学技能和育素养有机统一。"

记者注意到,"数字电路与可编程逻辑 器件"课程以设计一台智能机器人小车为 课程总目标,并利用智能投票、高温报警、 呼叫显示、时钟、电子门铃等8个智能化应 用场景项目辅助教学。



深圳职业技术大学电子信息工程技术专业学生正在使用 3D 面包板交互仿真与焊接 交互仿真平台。 本报记者 罗云鹏摄

"课程会根据场景切分出19个工作任 务。"何惠琴介绍,以时钟电路场景项目为 例,学生需完成从一位十进制秒表,到一位 任意进制秒表,再到两位整十进制秒表和 两位任意进制秒表电路的设计。"4个任务 层层递进,让学生逐步具备完成时钟电路 设计的基础能力。"

"在传统电子类专业课程中,我们广泛 使用'面包板',也就是万用线路板来训练 学生组装、调试电子电路的能力。"何惠琴 介绍,"然而这种方式存在接线慢、故障率 高、耗时长等缺点。加之课时有限,即使学 生想要进行更多练习,也难以实现。"为解 决这一问题,深圳职业技术大学与企业共 研共建国内首创3D面包板交互仿真与焊 接交互仿真平台。

"这一平台支持对电子元件库中所有 元件的真实功能进行仿真,支持在'面包板' 上搭接元件和电路,实现电路仿真。"何惠 琴介绍。记者在采访时了解到,平台也支 持将元件插入万能板,通过焊接电路实现 电路仿真。这让学生可以更高效地在课堂 进行电路搭接实践。"有了3D面包板交互 仿真与焊接交互仿真平台,搭接电路的周 期变短,修改更加方便。"深圳职业技术大 学电子与通信工程学院电子信息工程技术 专业学生秦承锴说,"我们在平台试搭一遍 后,在实物操作时会更加熟练,还能较好地 优化电路连线效果。"

课程既"跟产业"又"求个性"

深圳职业技术大学电子与通信工程学 院电子信息工程技术专业主任张秀君介绍, 专业人才培养方案除了课程内容设计,还包 括产教融合、实验教学改革、个性化培养、评 价方式多元化、师资队伍建设等多个方面。

以产教融合为例,深圳职业技术大学与 企业合作共建实习实训基地,开展现场教 学、联合开发项目等实践活动,使学生能够 在真实环境中操作使用数字电路和可编程 逻辑器件。"我们通过邀请企业工程师举办 讲座或联合授课,将产业需求融入课程内 容,确保课程紧贴市场需求。"范新灿介绍。

数据显示,深圳职业技术大学的电子 信息工程技术专业毕业生就业率近三年来 一直保持在98%以上。"在个性化培养方 面,深圳职业技术大学将根据学生的兴趣 和职业发展规划,提供不同的选修模块和 研究方向,例如嵌入式系统设计、高速数字 信号处理等。"范新灿说。

据悉,除了制定个性化学习路径,深圳 职业技术大学还鼓励学生进行自主学习和 团队协作,并为有志于深造或创业的学生 提供额外支持。何惠琴表示,"数字电路与 可编程逻辑器件"课程历经了多轮开发和 磨砺,课程内容持续更新迭代,为培养相关 领域技术人才提供了坚实基础。



内蒙古霍林郭勒市: 校企合作助推产业升级

◎本报记者 张景阳 通讯员 郎静波

近日,在内蒙古霍林郭勒市公共实训中心,一场高职单独招 生考试正在紧张进行。来自内蒙古机电职业技术学院的工作人 员逐一对考生进行综合素质测试。学生们认真作答,考试现场 秩序井然。

考生李赫说:"招生报名开始前,我认真了解了招考相关 事宜。内蒙古机电职业技术学院机电、电气等相关专业与本 地知名企业深度合作,被招录后不仅能学到技术,就业也有 保障。"

产业发展人才为首、技术为要,职业教育是产业转型升级的 "推进器"。近年来,霍林郭勒市深化现代职业教育体系建设改革, 坚持以教促产、以产助教、产教融合、产学合作,为产业发展提供人 才培养、科技服务、技能培训、创业孵化等支持,持续推动本地产业

为高质量服务本地企业发展,霍林郭勒市政府依托公共实 训中心,积极参与由内蒙古机电职业技术学院牵头,杭州电子科 技大学、内蒙古工业大学协同建设的现代能源电力行业产教融 合共同体。相关院校在人才培养、职工培训、技术服务等领域广 泛开展合作,以"订单式"培养方式,深化"校入企,企入校"的产 教融合人才培养模式,持续加强产业工人队伍建设,驱动产业技

"与市政府签署校地合作协议以来,每年内蒙古机电职业技术 学院都会来到霍林郭勒市进行招生和人才培养。我们与本地知名 企业联合建设'双师型'教师培养培训基地和企业职工培训基地, 由企业技术精英和学校教师组成教学团队,工学交替培养人才。 我们有计划地组织学生到企业实习锻炼,全方位实现'招生即招 工、人校即人企'的培养目标。"内蒙古机电职业技术学院校企合作 与就业处处长杨向东说。

此外,为全力实现科研力量直通生产一线、人才培养直通产业 前沿,霍林郭勒市公共实训中心组织自动化、电气、机械相关专业 教师建立技术服务团队,陆续开展电解铝结包处理自动打壳智能 控制系统等3个应用课题。这不仅为当地文旅铝工艺品制作加工 提供了强大的技术支持,更在生产应用中为相关企业节约了500

霍林郭勒市公共实训中心副主任、职业技术学校校长李华告 诉记者:"下一步,我们将统筹职业技术学校、技工学校资源,优化 专业设置,联合企业共同培养专业技能人才,壮大产业工人队伍, 全力搭建中高职贯通的人才培养'立交桥'。"

₩ 院校风采

扬工院化学工程学院: 科教融汇提升学生专业技能

◎实习记者 李诏字 通讯员 韦云 孙嘉隆

近日,扬州工业职业技术学院(以下简称扬工院)化学工程学 院师生前往中海油气(泰州)石化有限公司等进行深入调研,校企 双方在人才培养、技术开发、员工培训等方面达成了初步合作意 向。这是扬工院深化科教融汇与产教融合、培养高素质技能人才

近年来,扬工院化学工程学院不断深化校企合作,与多家优质 企业开展长期合作,每年向企业输送高素质技术技能人才600多 名,为区域经济和行业发展持续贡献力量。

"化学工程学院高度重视创新型人才培养,积极推进产教融 合、科教融汇、师生共创,构建运行与质量保证机制,形成了生产 线、补给线、延长线、生命线'四线'化工类人才培养模式,着力培养 专业基础扎实、实践能力突出、创新能力出众的高水平应用型人 才。"扬工院化学工程学院副院长金党琴说。

3年来,扬工院化学工程学院荣获中国国际大学生创新大赛 国赛金奖3项、2023年国家职业技能大赛一等奖1项、2023年江苏 省职业院校技能大赛省赛一等奖1项,为一批行业龙头企业输送 了优秀毕业生。

记者了解到,扬工院化学工程学院实施了"产业教授进实验 室、专任教师进企业"双向交流机制。江苏长青农化股份有限公司 吕良忠等企业骨干被聘请为学院产业教授,学院共28名博士教师 被企业聘为科技副总,企业骨干与教师共建科研团队,带领学生开 展企业横向项目。

金党琴介绍,通过教学赋能科研,科研反哺教学的科教融汇专 业改革思路,扬工院化学工程学院开设了专创融合课程,创建"兴 趣培育一技能强化一真岗实战"三级进阶的创新素养培育体系。 通过及时吸纳产品合成新工艺、检验检测新技术、个人科研成果 等,建立"育、训、研、创"实践教学项目库,让模块化课程体系与新 技术发展同步。

"从入校起,我就跟随徐洁老师加入学院科研微站,与指导老 师一起在实验室中备赛、撰写论文、申报专利。"扬工院化学工程学 院2102分析检验班的张佳伟说。他与指导老师冷静组成的团队 荣获 2023 年全国职业院校技能大赛(高职组)"化学实验技术"赛 项一等奖,总分排名位居全国第二。在校期间,张佳伟参与横向项 目2项,申请专利2项。

如今,扬工院化学工程学院已探索出师生共创的科研团队 新范式。目前,化学工程学院根据"学做一跟做一试做一创做" 四阶式创新能力拔尖培养路径,由教师提出科研方向或课题,发 布给大一新生。学生可以自行选择加入团队或项目组,在教师 和老队员的指导帮扶下,按照一篇科研论文、一件发明专利、一 项创新大赛的"三个一"出站标准,进行有计划有步骤的创新科 研项目研究。

"下一步,扬工院化学工程学院将坚持构建运行与质量保证机 制,保障创新能力培养的生命线。构建创新人才培养模式质量保 证体系,将岗位内容与课程内容、岗位标准与课程标准、教学过程 与生产过程、企业管理与学校管理、企业评价与学校考核相结合, 确保人才培养高质量。"金党琴表示。